



查看法治宣传资料。



查看平庄东城街道平庄村档案。



查阅企业档案。

夯实普法根基 筑牢基层堡垒

——赤峰市司法局副局长李亦晨一行赴元宝山区检查指导“七五”普法验收工作综述

知法铭心智,懂法正言行,守法创和谐。日前,赤峰市司法局副局长李亦晨一行到赤峰市元宝山区检查指导“七五”普法验收工作,元宝山区政府副区长、公安分局局长张文凯,元宝山区司法局局长于力等陪同检查。10月9日上午,检查组一行先后深入元宝山区建昌营镇建昌营村、内蒙古普因药业有限责任公司、元宝山区青少年法治教育基地、平庄矿区第二小学等地,通过听取汇报、查阅档案、实地查看等方式,全方位检查验收元宝山区民主法治建设、法治教育基地建设、法律法规学习宣传、普法责任制落实、学法用法等工作情况。



参观元宝山区青少年法治教育基地。

普法有阵地 法治乡村别有新意

按照“七五”普法规划,元宝山区建昌营镇建昌营村加强组织领导,健全工作机构,强化普法宣传教育,全面加强民主法治建设,努力实现法治、自治、德治相结合的乡村治理新格局。在脚踏实地的努力下,荣获了“全国先进基层党组织”“全国先进小康村”“全国文明村”等称号,并于2020年7月荣获“全国乡村治理示范村”称号。

建昌营村努力在群众中形成办事依法、遇事找法、解决问题靠法的风尚风气,不断提高群众法律素质,重点培养村民的法治观念,村干部带头学法,将普法工作纳入村委会工作日程。为使普法用法更加专业化,建昌营村设立法律咨询日,聘请资深律师,为村民免费提供法律咨询服务。2020年以来,法律咨询日共接待村民咨询96人次,

化解纠纷80余起。

普法宣传阵地是法治文化宣传工作的基石,为此,建昌营村投资建设了5500平方米的法治广场,190米法治文化长廊及法治宣传墙,印发“法治小报”,开设“法治建昌营”公众号,将普法推送作为常态化工作开展。该村充分利用电视广播、微信公众号、三务公开显示屏等媒介,通过悬挂标语、上街宣传等形式,广泛开展法治宣传活动,并依托区司法局建立了依法治理实践教育基地,高起点开展民主法治宣传教育活动,使全村形成良好的法治社会氛围,打造了根基深厚的法治名村。

为营造全民普法的法治建设氛围,元宝山区致力于法治文化宣传阵地建设,打造了法治主题公园、青少年法治教育基地等普法阵地。公园地处学校和居

民区的聚集之地,是附近居民休闲的主要场所,在这里进行法治宣传,广大青少年和居民在休闲游览中就可以接受法治教育。

青少年法治教育基地位于元宝山区带状公园内,占地面积12000平方米,于2020年9月建成投入使用。法治主题公园以景观带为主轴,通过注入青少年法治文化元素,把法治文化理念与公园环境绿化、设施相融合,赋予公园新的文化生命力。该园秉承“厚重、庄严、直观、易懂”的设计理念,分为青少年法治教育、宪法长廊、法治公园三大专区,内设法治魔方、法治人物园、民法典与您同行、反邪教、法治典故等板块,切实做到了将法治文化融入旅游文化、融入群众文化,让群众在潜移默化中受到法治文化熏陶,增强法律意识,树立法治理念。

送法有亮点 普法宣传别具匠心

当日,检查组一行还在元宝山区司法局召开会议进行座谈,元宝山区司法局局长于力向检查组汇报了元宝山区“七五”普法工作的总体情况。参会人员观看了“七五”普法工作纪实专题片《法润宝山》、原创沙画《民法典为您护航》,并给予了高度评价。

李亦晨在会上强调,此次检查验收看到元宝山区在普法工作中取得的成果,法治广场、法治小报、法治主题公园,这些都是普法工作的点睛之笔和法治名片,同时也发现工作中的不足,需要及时提出解决和改进的办法。元宝山区要通过这次检查验收工作,认真检视各地实施“七五”普法工作的情况,全面系统地总结元宝山区“七五”普法依法治理工作的经验和做法,科学地评估“七五”普法依法治理工作取得的成绩和效果,为迎接自治区级和国家级的检查做好铺垫,以良好的成绩向党中央,自治区党委、政府汇报。

李亦晨要求,一是要持续推进法治阵地建设,以看为主;二是解说员要把法治文化内容串联起来,突出重点,讲出特色;三是要把工作不足之处找出来,落到实处,及时解决;四是要呈现村镇亮点,要细化责任,查缺补漏及时整改;五是要完善“七五”普法工作档案,年度档案不健全的单位,要尽快完善;六是要营造宣传氛围,充分利用广告标识、LED大屏进行宣传,注重细节,注重实际,用百分之百的准备来迎接国家级对赤峰市“七五”普法的验收。

于力表示,元宝山区将以此次检查考核为契机,正视问题,查找不足,认真落实检查组的反馈意见,把普法工作进一步做细、做深、做实,实现辖区普法依法治理工作新的跨越;扩大法治教育基地对外开放力度,将法治教育向前端、向基层、向重点区域拓展,确保普法宣传不留死角;将继续按照考核评分标准进一步查漏补缺,立行立改,争取在国检前完成整改,继续以法治元宝山区特色名片,抓重点,出亮点,显特点,以优异的成绩迎接国家司法部“七五”普法验收工作组的到来。(林凤)

释法有平台 传播法声别出心裁

当日下午,李亦晨一行先后走进元宝山区人民检察院、平庄东城街道平庄村、平庄城区街道等地,听取了相关单位对“七五”普法工作的汇报。

元宝山区人民检察院周密部署,成立了以检察长为组长的“七五”普法工作领导小组,强化“七五”普法工作领导小组督导责任,明确工作职责落实,做好“七五”普法骨干的培训工作,为“七五”普法规划全面有序开展提供有力保障。在抓好重点对象的普法工作方面,元宝山区人民检察院认真贯彻落实“谁执法谁普法”的普法责任制,司法办案

中要求办案人员加强释法说理工作,争取化解矛盾,做到案结事了。

为广泛传播法治声音,元宝山区人民检察院每月派出一名干警,结合案例撰写说法文稿,到电视台参与《以案说法》栏目的录制工作。在栏目内容选择上,该检察院精选说法题材,用身边事教育身边人,所选案例具有警醒性、典型性、教育性。除此之外,该院还关注了如《毕业季,警惕招工陷阱》《路灯杆旁边的惨案》《发生在身边的毒品故事》《担保风波》《红包衍生出来的罪恶》《小哥俩的悲剧》等热点案例,力求

通过案例,以案说法吸引人、打动人,继而达到教育人的目的。

《以案说法》除在本地电视台播出,还在公众号上同步上线,达到了较好的宣传效果。节目播出后,该院通过网络平台和微信平台进行精心推广,受众不断增加,点击率不断飙升,引起了强烈反响,入围赤峰市2017年度“法治事件”。

目前,节目已经录播50多期,陆续在元宝山区电视台播放。“元宝山之声”“元宝山检察”“元宝山掌上12348”等微信平台也在持续推出。